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湘潭县一中岳阳县一中12月高二联考
文科数学
时量：120分钟

分值：150分
本试卷分为第Ⅰ卷（基础部分100分）和第Ⅱ卷（能力部分50分）两部分，共150分，考试用时120分钟
第Ⅰ卷（基础部分100分）

一．选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分．请将答案填涂在答题卡上 

1.若
[image: image1.wmf]a

∈R,则“
[image: image2.wmf]a

=1”是“|
[image: image3.wmf]a

|=1”的                    （　　）

A．充要条件
B．必要而不充分条件 

C．充分而不必要条件
D．既不充分又不必要条件
2.下列通项公式表示的数列为等差数列的是                  (　　) 
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3.若函数f(x)＝eq \r(x2＋ax＋1)的定义域为实数集R，则实数a的取值范围为(　　)

A．(－2,2)                           B．(－∞，－2)∪(2，＋∞)

C．(－∞，－2]∪[2，＋∞)            D．[－2,2]
4.直线l：x－2y＋2＝0过椭圆左焦点F1和一个顶点B，则该椭圆的离心率为       
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(　　)

A .  eq \f(1,5)         B.  eq \f(2\r(5),5)      C. eq \f(\r(5),5)        D.  eq \f(2,5)
5. 函数f(x)的定义域为开区间(a，b)，导函数f′(x)在(a，b)内的图象如图所示，则函数f(x) 

在开区间(a，b)内有极小值点的个数为(　　)
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A．1　　　    B．2        

C．3          D．4
6. 命题“所有能被2整除的数都是偶数”的否定是
A所有不能被2整除的数都是偶数 B所有能被2整除的数都不是偶数
C存在一个不能被2整除的数是偶数   D存在一个能被2整除的数不是偶数

7. 已知双曲线
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的一个焦点与抛物线
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的焦点重合，且双曲线的离心率等于
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，则该双曲线的方程为（  ）
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8．若
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二．填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分． 请将答案填在答卷相应位置上

9. 已知x>eq \f(1,2)，则函数y＝2x＋eq \f(1,2x－1)的最小值是            
10. 在△ABC中,若
[image: image24.wmf]4,5,61
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,则
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的大小为            
11. 已知命题
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函数
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上单调递增;命题
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不等式
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.若
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且
[image: image33.wmf]q

为真命题,则实数
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的取值范围是_           ____.
12.已知
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满足
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的最大值为               
13．.设Sn是等差数列{an}的前n项和，若a1>0，S8＝S13，Sk＝0，则k的值为      
三．解答题：本大题共3小题，共35分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

14. （本小题满分11分）已知点 D 为ΔABC 的边 BC 上一点.且 BD =2DC, 
[image: image39.wmf],
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∠ACD=30°,AD =
[image: image40.wmf]2

.

求：(I)求CD的长;       (II)求ΔABC的面积
15. （本小题满分12分）已知
[image: image41.wmf]n

S

为等差数列
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的前
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项和,且
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(Ⅰ)求数列
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的通项公式;      (Ⅱ)求数列
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项和公式.
16. （本小题满分12分）已知函数
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⑴若
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⑵若
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处的切线方程为
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Ⅱ卷（能力部分50分）

一．选择题：（5分）

17如图，双曲线
[image: image57.wmf]1
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的左焦点为F1，顶点为A1，A2，P是双曲线上任意一点，则分别以线段PF1、A1A2为直径的两圆位置关系为(    ) 
A.相交       B.相切       C.相离
     D.以上情况都有可能
二．填空题：（5分）

18.设曲线[image: image58.wmf]1*
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三．解答题：本大题共3小题，共40分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

19（本小题满分13分）海事救援船对一艘失事船进行定位：以失事船的当前位置为原点，以正北方向为
[image: image62.wmf]y

轴正方向建立平面直角坐标系（以1海里为单位长度），则救援船恰好在失事船正南方向12海里
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处，如图．现假设：①失事船的移动路径可视为抛物线
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49

12

x

y

=

；②定位后救援船即刻沿直线匀速前往救援；③救援船出发
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小时后，失事船所在位置的横坐标为
[image: image66.wmf]t
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．（1）当
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时，写出失事船所在位置
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的纵坐标．若此时两船恰好会合，求救援船速度的大小；（2）问救援船的时速至少是多少海里才能追上失事船？
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20（本小题满分13分）.已知数列
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（Ⅰ）求数列
[image: image74.wmf]{}

n
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的通项公式；

（Ⅱ）设函数
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是函数
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，求数列
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的通项公式，并研究其单调性

21（本小题满分14分）.已知椭圆
[image: image80.wmf]22
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1(0,0)
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ab
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的离心率为
[image: image81.wmf]1

2

，两焦点之间的距离为4。
   （I）求椭圆的标准方程；

   （II）过椭圆的右顶点作直线交抛物线
[image: image82.wmf]2

4

yx

=

于A、B两点，

       （1）求证：OA⊥OB；

       （2）设OA、OB分别与椭圆相交于点D、E，过原点O作直线DE的垂线OM，垂足为M，证明|OM|为定值。

岳阳县一中、湘潭县一中高二联考 

        数学（文科）试题                         

本试卷分为第Ⅰ卷（基础部分100分）和第Ⅱ卷（能力部分50分）两部分，共150分，考试用时120分钟
第Ⅰ卷（基础部分100分）

一．选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分．请将答案填涂在答题卡上 

1.若
[image: image83.wmf]a

∈R,则“
[image: image84.wmf]a

=1”是“|
[image: image85.wmf]a

|=1”的                  （　C　）

A．充要条件
B．必要而不充分条件 

C．充分而不必要条件
D．既不充分又不必要条件
2.下列通项公式表示的数列为等差数列的是                  (　D　) 
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3.若函数f(x)＝eq \r(x2＋ax＋1)的定义域为实数集R，则实数a的取值范围为(　D　)

A．(－2,2)                           B．(－∞，－2)∪(2，＋∞)

C．(－∞，－2]∪[2，＋∞)            D．[－2,2]
4.直线l：x－2y＋2＝0过椭圆左焦点F1和一个顶点B，则该椭圆的离心率为       

(　B　)

A .  eq \f(1,5)         B.  eq \f(2\r(5),5)      C. eq \f(\r(5),5)        D.  eq \f(2,5)
5. 函数f(x)的定义域为开区间(a，b)，导函数f′(x)在(a，b)内的图象如图所示，则函数f(x) 

在开区间(a，b)内有极小值点的个数为(　A　)

A．1　　　    B．2         C．3         D．4
6. 命题“所有能被2整除的数都是偶数”的否定是(  D   )
A.所有不能被2整除的数都是偶数 B.所有能被2整除的数都不是偶数
C.存在一个不能被2整除的数是偶数 D.存在一个能被2整除的数不是偶数

7. 已知双曲线
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的一个焦点与抛物线
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的焦点重合，且双曲线的离心率等于
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二．填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分． 请将答案填在答卷相应位置上

9. 已知x>eq \f(1,2)，则函数y＝2x＋eq \f(1,2x－1)的最小值是     3        
10. 在△ABC中,若
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11. 已知命题
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[image: image115.wmf]p

且
[image: image116.wmf]q
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12.已知
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13．.设Sn是等差数列{an}的前n项和，若a1>0，S8＝S13，Sk＝0，则k的值为   21    
三．解答题：本大题共3小题，共35分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

14. （本小题满分11分）已知点 D 为ΔABC 的边 BC 上一点.且 BD =2DC, 
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(I)求CD的长;       (II)求ΔABC的面积
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15. （本小题满分12分）已知
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解(Ⅰ)设等差数列
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16. （本小题满分12分）已知函数
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一．选择题：（5分）

17如图，双曲线
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A.相交       B.相切       C.相离
     D.以上情况都有可能
二．填空题：（5分）
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三．解答题：本大题共3小题，共40分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤． 

19（本小题满分13分）海事救援船对一艘失事船进行定位：以失事船的当前位置为原点，以正北方向为
[image: image198.wmf]y

轴正方向建立平面直角坐标系（以1海里为单位长度），则救援船恰好在失事船正南方向12海里
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处，如图．现假设：①失事船的移动路径可视为抛物线
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；②定位后救援船即刻沿直线匀速前往救援；③救援船出发
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小时后，失事船所在位置的横坐标为
[image: image202.wmf]t

7

．（1）当
[image: image203.wmf]5

.

0

=

t

时，写出失事船所在位置
[image: image204.wmf]P

的纵坐标．若此时两船恰好会合，求救援船速度的大小；（2）问救援船的时速至少是多少海里才能追上失事船？
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中,得P的纵坐标yP=3                                   ----4分
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 (2)设救援船的时速为
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因此,救援船的时速至少是25海里才能追上失事船  -------13分
20（本小题满分13分）.已知数列
[image: image219.wmf]{}

n

a

的首项
[image: image220.wmf]1

4

a

=

，前
[image: image221.wmf]n

项和为
[image: image222.wmf]n

S

，且
[image: image223.wmf])

(

0

4

2

3

1

*

+

Î

=

-

-

-

N

n

n

S

S

n

n


（Ⅰ）求数列
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（Ⅱ）设函数
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即
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21（本小题满分14分）.已知椭圆
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   （I）求椭圆的标准方程；

   （II）过椭圆的右顶点作直线交抛物线
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       （2）设OA、OB分别与椭圆相交于点D、E，过原点O作直线DE的垂线OM，垂足为M，证明|OM|为定值。
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